
BAROMÈTRE DU MORAL DES 

FRANÇAIS 

Février 2015 



SOMMAIRE  
 

I FICHE TECHNIQUE 

II LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 

III LES RESULTATS 

2 



FICHE TECHNIQUE DU SONDAGE 

3 

 
Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 3 au 19 février 2015. 

Echantillon national représentatif de 3015 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus, constitué  

d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage) après  

stratification par région et taille d’agglomération. 
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Le regain d’optimisme des Français se confirme après le rebond enregistré au lendemain du rassemblement du 11 janvier 

 

L’esprit de cohésion manifestée par les Français après les événements tragiques de janvier semble encore habiter une partie de l’opinion publique.  

Après le léger rebond du moral des Français pour l’avenir de la société française observé en janvier, ce dernier poursuit sa remontée et s’établit à  

33% (+4 points). Si un tel score n’avait pas été atteint depuis l’automne 2013, le niveau de pessimisme demeure nettement majoritaire (65%) malgré  

un recul de 4 points. Dans le détail, l’ensemble des catégories sociales voient leur moral s’améliorer, et notamment les cadres dont l’optimisme  

remonte de 13 points. A noter également qu’à l’exception des sympathisants écologistes, cette progression du moral concerne autant les  

sympathisants de gauche (+1) que ceux de droite (+3). 
 

Signe de la vigueur de ce regain d’optimisme, les verbatims manifestant ce mois-ci l’optimisme des Français s’avèrent plus nombreux et portent sur différents  

sujets, au premier rang desquels figure la réaction de solidarité manifestée par les Français au lendemain des attentats de début janvier. Les personnes  

interrogées se réjouissent de ce qu’elles nomment la capacité de « sursaut » ou de « réveil » des Français, jugés capables de se rassembler autour d’un  certain 

nombre de valeurs communes. 
 

« Le sursaut républicain suite aux massacres de Charlie Hebdo et de l‘Hyper Cacher. », Homme, 35-49 ans, cadre,   PS 

« Il y aura un sursaut de fraternité en France tout du moins je l'espère. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire,   PS 

« Car la claque Charlie Hebdo a permis à une partie des gens de se réveiller et à penser à autre chose qu'à la consommation : les sujets économiques ont été mis à l'arrière-  

plan. », Homme, 25-34 ans, cadre, EELV 

« L’élan des Français face au 7 janvier. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire,  UMP 

« Le peuple a l'air de se réveiller un peu plus. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,  UMP 

 

Cet optimisme quant à la capacité de rebond des Français s’ajoute une confiance accrue sur le front de l’économie. Quand certains ont le sentiment que la  

situation économique s’améliore, d’autres se félicitent de la vente des avions Rafales à l’Egypte et surtout de l’adoption de la loi Macron, y voyant le signe de la  

capacité du gouvernement à mener des réformes à leur terme. A noter que si les louanges à l’égard de la loi Macron demeurent presque exclusivement  

cantonnées aux sympathisants socialistes, elles constituent cependant le signe d’un regain de confiance de ces derniers à l’égard du gouvernement après  

plusieurs mois de désaffection grandissante envers le couple exécutif. 

« Légère reprise en vue. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,  UMP 

« La croissance repart. », Homme, 25-34 ans, cadre, sans préférence  partisane 
 

« Le gouvernement fait du changement    pour les employés et le travail du dimanche, cela peut aider. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, PS 

« Parce que le gouvernement est bien décidé à réformer la société française. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  PS 

« Je pense que le gouvernement est plus ferme et qu'il arrivera à faire les changements nécessaires pour notre pays. », Homme, 50-64 ans, retraité,   PS 

« Je suis plus optimiste depuis la proposition de loi Macron. Je pense que ces mesures vont aider à donner un coup de fouet à l'économie française. », Homme, 50-64 ans,  

profession intermédiaire, PS 

« La loi Macron qui va être adoptée. », Homme, 35-49 ans, employé,  UMP 

 

« La vente des Rafales à l‘Egypte. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  PS 

« La vente des Rafales qui permettent de créer des emplois. », Homme, 25-34 ans, inactif, sans préférence   partisane 
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Malgré ce rebond, le niveau de pessimisme demeure majoritaire au sein de la population française et est ce mois-ci encore principalement nourri par les  

craintes suscitées par la montée des extrémismes, incarnée ce mois-ci par la profanation des tombes à Sarre-Union et par les attentats à Copenhague qui  

ont marqué les esprits. 
 

« Les menaces d’attentats et la montée du racisme et de l’antisémitisme. », Femme, 25-34 ans, employée,   NPA 

« Les attentats en Europe qui se multiplient. », Homme, 35-49 ans, ouvrier, Parti de  Gauche 

« L'ambiance générale est au pessimisme, aux propos xénophobes, homophobes, etc. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,   EELV 

« La montée de la violence à travers toutes les sortes d'extrémismes. », Femme, 50-64 ans, inactive,  UMP 

« Les gens sont devenus fous, maintenant ce sont les tombes qu'ils saccagent, et puis quoi encore ! », Femme, 50-64 ans, inactive, Debout    la France 

 

Les sympathisants de droite et d’extrême-droite s’alarment des risques islamistes et font part de leur inquiétude quant à la capacité du gouvernement à 

prendre les mesures à même de protéger les Français face aux menaces d’attentats. 
 

« Pas de changement après les attentats, rien de fait, aucune mesure de prise concernant l’islamisation de la société et rien de fait en termes d'immigration. » , Homme,  

50-64 ans, artisan, UMP 

« La France est la cible du terrorisme islamique et n'a pas su contrer ces religieux. », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire,  UMP 

« Le gouvernement est incapable de faire face aux principaux problèmes  Impuissance face à l'invasion islamiste. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   FN 

« Montée de la radicalisation religieuse. Justice trop faible face aux délinquants. », Femme, 25-34 ans, employée,  FN 

 

Si ce mois-ci encore, les enjeux économiques et sociaux sont relégués au second plan, le contexte demeure générateur d’inquiétudes avec notamment un  

chômage qui semble ne pas vouloir baisser. A noter également que l’utilisation du 49-3 pour faire adopter la loi Macron est critiquée par certains à gauche. 
 

« De plus en plus de chômage pour les jeunes. Retraite complémentaire en danger (caisses vides). », Femme, 50-64 ans, retraitée,  PS 

« Je suis en colère de voir la loi Macron passer en force. Je suis inquiète pour les acquis sociaux. Je trouve qu'il y a trop d'austérité, trop de personnes ont basculé dans la  

misère. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, PRG 

« Le chômage ne se réduit pas; il faut absolument que les gens travaillent et qu’on    arrête d’aider les assistés. », Homme, 65 ans et plus, retraité, Debout la France 

« La loi Macron qui passe en force. », Homme, 18-24 ans, inactif, FN 

« Les lois sociales disparaissent les unes après les autres, le patronat prend le pouvoir, les impôts augmentent comme le chômage. », Homme, 35-49 ans, profession  

intermédiaire, sans préférence partisane 
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L’optimisme des Français pour leur avenir personnel progresse fortement et redevient majoritaire 

 

A l’instar du moral pour l’avenir de la société française, l’optimisme sur l’avenir personnel remonte nettement et redevient majoritaire (55%,+6  

points). Le niveau de pessimisme baisse pratiquement d’autant (-5) pour s’établir à 42%. Là encore la quasi-totalité des catégories sociales sont  

concernées par cette hausse et plus particulièrement les cadres et les professions intermédiaires (+9). 

 

Nombreux sont ceux qui évoquent ce mois-ci une amélioration de leur situation économique pour justifier leur regain d’optimisme: certains confient ainsi  

avoir retrouvé un travail quand d’autres voient leur pouvoir d’achat s’améliorer. 
 

« J’ai eu une hausse de salaire. », Femme, 25-34 ans, employée, Parti de  Gauche 

« Des soucis financiers qui devraient se résoudre. », Femme, 25-34 ans, inactive,  EELV 

« Car j'ai plus de travail et je vais donc gagner plus ce mois-ci, cela me remonte le moral, et je me sens plus libre pour penser à des projets dans un avenir proche. »,  

Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, UMP 

« Je suis plus optimiste car je vais bientôt avoir moins de soucis d'argent. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,  UMP 

« Parce que j'ai retrouvé du travail. », Femme, 35-49 ans, employée, sans préférence  partisane 

« Je suis plus optimiste car je n'étais pas heureuse sur le poste occupé et j'ai enfin l'opportunité d'accéder à un poste qui m'attirait. », Femme 35-49 ans, cadre, sans  

préférence partisane 

« Moins de pénurie de travail et plus de CDD et CDI, cela redonne le moral. », Femme 35-49 ans, inactive, sans préférence   partisane 

 

 

A l’inverse, les motifs d’insatisfaction sont assez hétérogènes et relèvent à la fois d’un contexte sécuritaire et économique perçu difficile, certains faisant  part 

de leur crainte que des attentats se reproduisent quand d’autres s’inquiètent des tensions toujours persistantes sur le front de l’emploi et du pouvoir  d’achat. 
 

« A cause des événements en France et dans le monde. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,  PS 

« Beaucoup trop de chômage en France actuellement. », Femme, 35-49 ans, ouvrière,  EELV 

« Parce que nous ne sommes plus à l'abri des intégristes qui peuvent frapper n'importe où. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   UMP 

« Une retraite qui diminue de plus en plus, un pouvoir d'achat qui s'effrite, des hommes politiques qui s'en mettent plein les poches ! », Homme, 50-64 ans, retraité, FN 

« Impression d'avancer sur du sable, de moins en moins de certitude sur l'avenir; impossibilité de faire des projets à moyen et long terme. », Femme, 65 ans et plus, 

retraitée, sans préférence partisane 

 

 

Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Février 2015 
Evolution /  

Janvier 

ST Optimiste 33 +4 

Très optimiste 3 = 

Assez optimiste 30 +4 

ST Pessimiste 65 -4 

Assez pessimiste 38 -5 

Très pessimiste 27 +1 

(Ne se prononcent pas) 2 = 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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Evolution / janvier Sexe 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Février 2015 
Evolution /  

Janvier 

ST Optimiste 55 +6 

Très optimiste 9 +1 

Assez optimiste 46 +5 

ST Pessimiste 42 -5 

Assez pessimiste 29 -2 

Très pessimiste 13 -3 

(Ne se prononcent pas) 3 -1 
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SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 34 14 

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior –  marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 
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